《公铁联运驮背运输服务规范》团体标准 编制说明(征求意见稿)

1 项目简况

1.1 项目来源

本标准由北京驮丰高新科技股份有限公司、中国铁路广州局集团有限公司、广东省物流行业协会共同提出,由广东省物流行业协会、广东省物流标准化技术委员会(GD/TC4)归口。

1.2 项目工作组情况

本标准起草单位:北京驮丰高新科技股份有限公司、中国铁路广州局集团有限公司、广东驮丰物联网科技有限公司、广东省物流行业协会。

本标准起草人: 邹怀森、李华、张海岐、罗喜能、马仁洪、陈有 文、梁玉霞、谢诚杰、黄灏明、黄晓鹏。

1.3 制修订的必要性

1.3.1 铁路驮背运输是多式联运模式的一种,有利于推进运输结构调整,实现运输方式专业化。

公铁联运铁路驮背运输结合公路运输与铁路运输的优点,将原有 货物单一的长途汽车运输方式变为公铁联运方式,即在始发地载重汽 车或半挂车装载货物后自行开上或吊装至铁路专用车辆,通过铁路完 成中长距离运输,到达目的地后,汽车自行开下或吊离铁路专用车辆 并驶往最终目的地的快捷运输模式。

驮背运输起源于美国,已成为欧美等国家发展多式联运和"门到门"快捷货运的重要方式之一。早在 20 世纪 20-30 年代,美国开始公铁驮背运输实践,经过几十年的发展,逐步建立起遍布全国的运输网络和枢纽,在政策、管理及服务方面形成了较为成熟的体系。20 世纪 60 年代,欧洲各国也根据其实际情况开始发展多种形式的公铁

驮背运输,在欧盟的大力支持下,建成较为完善的驮背运输网络,公 铁驮背运输的市场占有率达到30%左右。

1.3.2 铁路驮背运输具有良好社会效益和经济效益。

- 一是能够实现公铁联运无缝衔接,装载货物的公路货车直接开上 或吊装至驮背车即可完成公铁联运,调整优化了运输结构,提高了运 输组织效率。
- 二是有效吸引公路物流理性地回归铁路运输,发挥了铁路运输安全高效、节能环保、绿色低碳、大运量、全天候等特点和铁路中长距离运输低成本优势,充分发挥国家基础设施的作用,对构建我国综合交通运输体系具有积极的促进作用。
- 三是货物在公铁联运过程中,无需进行货物倒装,避免多次装卸作业,减少货损货差,运输方便灵活,可实现"门到门"运输。

四是能够实现真正意义上的公路汽车甩挂运输,减少牵引车的使用数量,有效地缓解公路拥堵,减少公路货车超载、超限和超速现象的发生,有效减少高速公路恶性道路交通事故的发生,保护公众生命安全和货物损失。

1.3.3 我国铁路驮背运输在我国刚刚起步,标准先行,为物流 创新发展提供稳步支撑。

2014年10月,《物流业发展中长期规划(2014—2020年)》(国发〔2014〕42号)提出,要探索构建公铁驮背运输、水路滚装运输等多式联运体系,将"多式联运"列为十二大重点工程之首。为落实该规划,交通运输部和发改委联合印发了《关于开展多式联运示范工程的通知》(交运发〔2015〕107号),在第一批多式联运示范工程项目名单中,北京驮丰高新科技股份有限公司、中铁特货运输有限责任公司、中车齐齐哈尔车辆有限公司、中国邮政集团公司联合列入"驮背运输(公铁联运)"工程示范企业,国内铁路驮背运输的探索进入了崭新阶段。

2015年11月,由北京驮丰高新科技股份有限公司与中车齐齐哈尔车辆有限公司研制的第一代公铁联运驮背运输专用车(QT1、QT2型),在中国铁路总公司通过样车试用评审,代表着我国铁路驮背运输取得了技术上的突破。

QT1、QT2型驮背运输车根据我国既有站场结构进行设计,在作业过程中,无需借助其他吊装拆卸设备,可通过自身结构旋转升降,使公路货车自行上下铁路车辆,可整列车不摘钩同时装卸作业。这种设计可充分利用既有站场功能,在作业时,只需提供电源即可操作,相关基础设施建设投入小、作业效率高,便捷灵活,能够极大满足我国目前物流运输降本增效的要求。

QT1、QT2型驮背运输车的成功研制是我国公铁驮背运输装备技术新突破,填补了我国新型公铁联运装备的空白,为我国加快发展多式联运,促进现代运输业发展,提升物流运输效益和服务质量提供了技术支撑,对推动我国公铁驮背运输的规模化运营,加快物流大通道建设,打造综合交通运输网络有重要意义。

2018年9月,国务院办公厅《关于印发推进运输结构调整三年行动计划(2018—2020年)的通知》(国办发〔2018〕91号)提出以京津冀及周边地区、长三角地区、汾渭平原等区域为主战场,以推进大宗货物运输"公转铁、公转水"为主攻方向,不断完善综合运输网络,切实提高运输组织水平,减少公路运输量,增加铁路运输量,加快建设现代综合交通运输体系。

随着北京驮丰高新科技股份有限公司在全国首个铁路驮背往返班列"无锡西一丹灶"的即将开行和运营,四川自贡市大安区驮背运输枢纽中心项目签约,基于"一带一路"构建的"粤港澳大湾区一大西南地区一长三角经济圈"铁路驮背运输服务网络正在逐步形成,公铁联运铁路驮背运输面临着服务标准化的新难题。

借鉴国外发达国家的成功经验,开展多式联运铁路驮背运输服务

的标准化和规范化,对于调整公铁运输服务的结构,提升铁路公路运输的专业性;对于延伸铁路货物运输的业务范围,提升铁路货物运输服务质量具有重要的意义。以标准先行,与铁路驮背运输服务创新相互促进,将能为公铁联运铁路驮背运输的创新发展提供强大支撑。

1.4 制修订的基本原则

本标准按照 GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第 1 部分:标准的结构和编写》、GB/T 28222—2011《服务标准编写通则》的规则进行起草。

本标准起草秉持适用性、科学性、合法性、前瞻性的原则。

适用性原则。参考国内外相关资料,有融合企业研究、探索、研讨、实践成果,保证本标准的内容与实际应用相适应。

科学性原则。本标准涉及的术语和定义、基本原则、服务保障要求、服务流程要求、安全要求等表达准确,引用数据真实可靠。

合法性原则。本标准与现行行业法规和标准相结合,相互支持。 前瞻性原则。本标准充分考虑当前行业发展现状及趋势要求,条 款规定的服务要求尽可能与行业发展的方向一致。

2 标准的研制情况

2.1 制修订的主要内容

1.2.1 范围:

本标准规定了公铁联运驮背运输的基本服务原则和要求、服务保障、服务流程、作业安全、服务安全、服务评价与改进。

本标准适用于公铁联运驮背运输的服务管理,以及对其服务质量的评估。

1.2.2 规范性引用文件:

GB 1589 道路车辆外廓尺寸、轴荷及质量限值、GB/T 24360 多式联运服务质量要求、JT/T 1092 货物多式联运术语、TB/T 2116 铁路车站货运作业。

1.2.3 基本原则:

本标规定了"安全、准确、及时、经济、便捷"五个基本原则。

1.2.4 基本要求:

本标准从服务方案、服务网络、服务质量控制机制、服务异常反馈、服务监督管理、服务保障机制、服务持续优化机制七个方面进行要求,旨在逐步建立可持续推进的驮背运输服务规范体系。

1.2.5 服务保障:

本标准从服务人员、服务设施设备、服务信息化、服务合同四个方面进行要求,旨在逐步建立人力与物力、商流与信息流相协调发展的保障体系。

在服务人员保障方面,一是规定了岗位职责与人员分工管理制度的要求,二是规定了岗位及技术人员的持证上岗要求,三是规定了服务人员安全及继续教育培训,提升综合服务水平,在服务过程中提高效率,不断优化服务的要求。

在服务设施设备保障方面,一是对驮背运输站场进行规范,明确站场的功能分区及配套设施设备的要求,二是对驮背运输车辆进行规范,三是对铁路驮背运输车进行规范。旨在全面保障驮背运输公铁联运及其作业的实现。

在服务信息化保障方面,一是通过先进技术的综合应用,逐步对对联运货物进行全过程平台化、可视化、实时跟踪管理的要求,二是提供信息化功能的辅助设备要求,三是对服务过程进行监督管理,及时反馈异常情况的要求。

在服务合同保障方面,主要对联运合同的签订过程及其主要涉及的责任、权利与义务关系、豁免条款等内容进行规范。

1.2.6 服务流程:

本标准主要从订单受理、计划与调度、联运检查、车辆换装与运输、订单验收及完成五个方面进行规定。

订单受理环节主要对订单受理前的服务能力与货主需求确认、合作建立的要点进行规定。

计划与调度环节主要对服务内容的执行要求进行规定。

联运检查环节主要对服务方组织货物联运检查的要求进行规定。换装联运环节主要对服务方组织货物联运的要求进行规定。

顶单验收环节主要对服务方完成终端物流配送的要求进行规定。

1.2.7 作业安全:

本标准主要对驮背运输装卸载作业进行安全规范。分为铁路驮背运输车作业、驮背运输车辆作业两个内容。其中,铁路驮背运输车作业安全要求5点,驮背运输车辆作业安全要求6点。

1.2.8 服务安全:

本标准主要从健全制度、防范措施、应急预案三个方面进行规定。 健全制度方面,一是对建立健全服务安全管理制度,明确服务安 全分工及其安全责任进行规定,二是对建立驮背运输服务设备安全应 急及故障处理制度,明确安全应急及故障处理流程进行规定。

防范措施方面,一是对建立健全驮背运输安全防范演练、培训及 考核机制,加强安全防范管理进行规定,二是对安全与消防设施及其 检查维护进行规定。

应急预案方面,主要对组织服务过程中可能发生的各类突发事件的紧急处理进行规定。

1.2.8 服务评价与改进:

本标准主要对服务评价方式、主要评价指标、服务持续改进三个方面进行规定。

服务评价方式方面,一是对驮背运输服务质量调查、评估、考核 及管理制度进行规定,二是对驮背运输服务的评价指标及机制进行规 定,其中包括主要评价指标、评价方式、评价渠道。 主要评价指标方面,根据驮背运输的服务特征,确定了提货及时率、配送及时率、有效投诉率、服务满意度四个主要评价指标及其计算方式。

服务持续改进方面,主要对驮背运输服务持续改进机制的建立和服务评价的响应处理进行规定。

2.2 标准制修订的基本过程

2.2.1 立项

本标准于 2018 年 12 月经广东省物流行业协会、广东省物流标准 化技术委员会(GD/TC4) 立项。

2.2.2 调研与编写

2019年1月,由北京驮丰高新科技有限公司、广东驮丰物联网 科技有限公司、广东省物流行业协会正式组建标准起草工作组,负责 本标准的起草工作,并先后组织了2场铁路驮背运输服务研讨会。

2019年1月22日,广东省物流行业协会梁玉霞秘书长、广东省物流标准化技术委员会(GD/TC4)马仁洪秘书长、北京驮丰高新科技有限公司邹怀森董事长、驮丰华南区张海歧总经理、中车齐车集团主任设计师吴荣坤,围绕发展铁路驮背运输及实施服务标准化,对铁路驮背运输服务标准的目的及服务范围进行座谈。

2019年1月24日,广东省物流行业协会梁玉霞秘书长、广东省物流标准化技术委员会(GD/TC4)马仁洪秘书长应邀前往参加在广州铁路(集团)公司召开的铁路驮背运输方案研讨会。

本标准起草工作组成立后,即对现有国际及国内铁路驮背运输学术研究及实践成果进行梳理,对公铁联运铁路驮背服务标准的框架进行了3次内部讨论并初步确定,于3月底完成《公铁联运驮背运输服务规范》编制说明及其标准文本的初稿。

2019年4月,本标准起草工作组对驮背运输服务组织模式进行分析,对《公铁联运驮背运输服务规范》编制说明及其标准文本进行进一步的修改。

2019年5月,本标准起草工作组在佛山丹灶铁路驮背运输站场进行参观交流,对《公铁联运驮背运输服务规范》(工作组讨论稿)及其编制说明(工作组讨论稿)进行逐条讨论和修缮,形成工作讨论稿的修改意见,并于6月初综合修改完毕,提交征求意见。

2.3 解决的主要问题

本标准旨在规范公铁联运驮背运输的服务及管理,保障驮背运输 服务的安全、准确、及时、经济、便捷。

2.4 其他情况

暂无。

2.5 标准中如果涉及专利,应有明确的知识产权说明

本标准的内容不涉及相关知识产权。

3 预期达到的社会效益等情况

公铁联运驮背运输方式,旨在发挥铁路大运量、节能环保的运输 优势,采用综合交通物流运输方式,实现多种运输方式的功能及优势 互补,实现节能减排、降本增效。本标准的制定,旨在规范公铁联运 铁路驮背运输的服务及管理过程,为驮背运输的发展提供更加优越的 环境。

4 采用国际标准和国外先进标准情况

无。

5 与现行相关法律、法规、规章及相关标准,特别是强制性标准的 协调性

本标准与现行相关法律、法规、规章、强制性标准、推荐性标准协调一致。

6 重大分期意见的处理经过和依据

无。

7 标准性质的建议说明

推荐性标准。

8 贯彻标准的要求和措施建议

措施一:本标准的发布建议与国内首个公铁联运驮背运输班列开行活动相结合,在活动前,先发布本标准,以标准先行,引领物流创新走得更远。请广大新闻媒体对本次标准发布进行宣传。

措施二:本标准依托广东省物流行业协会与广东省物流标准化技术委员会(GD/TC4)归口,并通过广东省物流行业协会与北京驮丰高新科技有限公司共同成立的铁路驮背运输专业委员会,对本标准进行宣贯,以期标准的宣贯及应用力度最大化。

措施三:借助广东省物流行业协会与北京驮丰高新科技有限公司联合共建的一带一路国际物流大通道及系列活动(包括广东省物流行业协会牵头主办的国际物流创新展等)发展铁路驮背运输,联合各大节点合作单位共同宣贯本标准。

措施四:加大本标准的宣贯培训力度,组织涉及本标准的人员学习和应用本标准,以机制建立推动本标准的实施。

9 其他

《公铁联运驮背运输服务规范》标准起草工作组 2019年6月1日